

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PART LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora 1 K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

A legelső.

Dr. Nagy György országgyűlési képviselő a következő levélben jelentette be kilépését a függetlenségi pártból:

Mélyen tisztelt Elnök ur!

Tisztelettel bejelentem, hogy az országos függetlenségi és 48-as pártkör tagjainak sorából kilépek. Elhatározásom erve az, hogy az Ausztriával való gazdasági viszonyunk rendezésénél tervbe vett kvótafelemeléshez nem járulhatok hozzá. — A kvótafelemelésben a 400 év óta sarcolt, fosztogatott, ezer sebből vérző szejény magyar nemzet újabb anyagi megadóztatását s újabb erkölcsi megáztatását látom. Ez ellen küzdeni közeleg úgy választóimnak tett ígéretem, mint legjobb meggyőződésem. Kilépésem oka az is, hogy a közös bankkal a szabadság meghosszabbítása iránt való tárgyalásra bocsátkozás elvi kijelentését nem helyeslehetem, mert elérkezettnek tartom az időt az előkészületek megtételére, hogy a magyar nemzeti bank 1910-ben föltétlenül felállítható legyen. Ebben a kérdésben további tárgyalásnak, alkúnak nincs helye.

Azután is harcolni fogok a függetlenségi párt politikai hitvallásának diadaláért, amelyért addig is hűségeim, elszántan küzdöttem. Ebben a harcban bátorítani fog a függetlenségi eszme örök dicsőségű főpapjának, Kossuth Lajosnak a debreceni nagytemplomban 1849. április 14-én megcsendült biztatása: „Az erős akarat a gyenge tehetséget is hasznossá teheti a nemzetnek”.

Kilépésem tudomásul vételét kérve, maradtam Nagyméltóságodnak
Budapest, 1907. október 18.

Kiváló tisztelője:

Nagy György,
orsz. képviselő.

Az összes fővárosi lapok egybehangzó jelentése szerint tehát Nagy György volt a legelső, a ki a kiegyezés feletti elkésztésében kilépett a párt kötelékéből.

Lehet, hogy követőkre is akad; vannak megelőzői, a kik a kiegyezés eredményét sem várva, más kényszerítő okok miatt váltak ki; lesznek követői, akik az általa vallott elvek szüziesség megtartásáért lépnek majd ki és így egy csoporttá alakulva új pártot alakítanak.

Azonban az már most is csaknem teljes bizonyossággal megállapítható, hogy a kilépők száma nem növekszik fel annyira, hogy ez által a kiegyezés elfogadását veszélyeztethessék, vagy meggátolhassák.

A kiegyezést egy kényszer helyzet teremtette meg, és annak eredménye előrelátható volt; nem hozott tehát meglepetést, jót senkise várhatott tőle.

Mi nem állíthatjuk meg az események küllőit; nem előz-

hetjük meg elhirtelenkedett bírálatokkal a fejleményeket és nem is rekrimináltunk volna, ha erre a Nagy György kilépése egyenesen alkalmas nem szolgált.

Nagy Györgyöt nálunk, — valamint az egész országban, — igen sokan szeretik és tisztelik; érdemeiket szerzett rá; minden székely kérdésnek legelső és leglelkesebb harcosa volt a képviselőházban; egyik legvitálisabb kérdésünkben, — az erdtörvény revíziója érdekében, — a székely képviselők közül ő exponálta magát leginkább és erős kézzel, szent meggyőződéssel halad most is e kitűzött cél felé.

De rokonszenves, egyenes, nyílt, őszinte egyéniségén kívül, mi vezettük közelebb népünk szeretetéhez; mert mi már rég ismertük nagy erényeit; mikor mások kiáltó szózatunkat süket fülekkel hallgatták, hozzá fordultunk; ő megértette igazságunkat; meghallotta hívó szózatunkat és tiszta, székely lelkületével mindjárt kezébe vette azt a zászlót, melyet mi a székely közbirtokosság jölétéért, elkobzott erdeinek visszaszerzéséért, igazságunk tudatában, mint legelsők kibontottunk.

Akkor, azon a napon, mikor székelységünk százai élén küldöttségileg a fővárosba rándultunk, akkor ismerték meg Udvarhelymegyéből azok, akik még addig nem ismerték és akkor nyílt meg száz és száz székelynek a szíve, hogy Nagy Gyurka nevét oda kiolthatlan szeretettel és tisztelettel bevéssék.

Azután lejött hozzánk, közzénk, velünk ünnepelni; elhozta lángoló hazaszeretettét a szentmihályi vértanuk erényeinek magasztalására; és a mit itt szónoklatának gyújtó hevével, meggyőződéssé szilárd-ságával elmondott, mélyen meggyökerezett az ezer és ezer hallgató székely lelkekben.

Ez adta meg nevének azt a varázst, egyéniségének azt a népszerűséget, mely nálunk tisztelettel párosult, rajongó szeretettel biztosított a számára.

És most azok a kik, velünk együtt szeretik, tisztelik, becsülik, részben egyenes kérdésekkel, részben fürkésző tekintettel ostomolnak, hogy helyes-e a Nagy Gyuri kilépését a pártból? és mi a véleményünk e nagyfontosságú lépéséről?

Fájó nekünk erről véleményét mondani, mert ha ezzel Nagy György ismert gyöngéd érzékenységét sértenők meg, az mindenesetre legjobban és leginkább csak nekünk fájna.

A ki őt csak fölületesen ösmeri, az nem is ösmeri; de mi ösmerjük, mert ösmertük a törzset melyből származott. Egy puritán jellemű, ritka energiájú, megalkuvást nem ismerő, szigorú függetlenségi eszmékkel telített apának, hajszálalig hasonlító fia ő, — a ki már zsenge ifjúságában magába szívta a függetlenség és a szabadság eszméinek tiszta levegőjét.

Ez mai jellemének is a nyitja; erre vezethető vissza az a szeretelenség, mely nála erény, míg másnál feltűnési viszketeg; erre vezethető vissza, a néha durvaságnak, erőszakoskodásnak látszó őszintesége és igazságszeretete és épen mert olyan régen, csaknem serdülő korától fogva ösmerjük, meg van a jogunk minden olyan feltevés ellen tiltakoznunk, mintha elhatározásában az egyéni érvényesülést, vagy egyéni érdekét kereste volna.

Am a nyílt kérdésre, nyílt válasszal tartozunk; a mi igazságunk az ő igazságérzetét nem fogja bántani; mi bántani már csak azért sem akarhatjuk, mert ezzel hálátlanságot követnénk el ellene, és a mi neki fáj, nekünk is fájna.

Hát mi az ő elhatározását, a levelében felhozott indokoknál és egyéniségének teljes ösmerésénél fogva, megtudjuk érteni, meg is tudjuk értékelni, de benyomásunk és véleményünk mégis az, hogy ifjúsága — az események pillanatnyi hatása alatt, — egy nem eléggé megfontolt, korai lép sre kényszerítette; nem mérlegelte kellően, hogy e lépése — épen azért mert sokan szeretik, tehát sokan követik, — végzetessé is válhatik, nemcsak követőire, de az egész nemzetre és a nemzet életében leginkább a függetlenségi eszmékre nézve; nem gondolta meg, hogy kiiépése szörnyű vád az olyan nagy hazafiakra: mint Kossuth, Apponyi, Andrassy, a kikről nem lehet, nem szabad feltételezni, hogy letértek a hazafiúi becsület utjáról, és feadták volna elveiket, eladták volna a hazát.

Meggyőző erejű, ékes szavával feltárhatta volna választói előtt őszintén a helyzetet, akik

a kényszerítő körülmények higgadt megfontolása után, bizonynyal megadták volna neki is a felmentvényt 1910-ig, mikor az önálló bank kérdése aktuálisabb lett volna.

Kossuth Lajos eszméinek olyan hithű követője mint Nagy György, nem sütheti Kossuth fiának homlokára a hazaárulás és elfeladás megszégyenítő bélyegét.

A hazát csak egyformán szerethetjük; a hazaszeretet nem tür meg sem osztályzatot, sem fokozatot.

Nem féltém én Nagy Gyuri hazafiságát, ha egyedül áll is vele a küzdőterén, de sokkal szívesebben látnám abban a csoportban, mely bölcsen tünni és várni megtanult, míg a tettek ideje és alkalma kényszerítőleg sorompóba szólítja azokat a kik a hazáért élni és halni is tudnak!

És el fog jönni az az idő... mert jönni kell.

Deréki Antal.

A politikai helyzetről.

A kiegyezés körül még mindig izgatott a hangulat, különösen a függetlenségi pártban, minthogy a felcsapó hullámok is leginkább ezt az exponált pártot fenyegetik. Régebben lappang már ez a hullámverés és nem egészen új keletű; már a kiegyezési tárgyalások folyamán szivarogtak ki hírek, melyek alkalmosok voltak arra, hogy a függetlenségi pártban nyugtalanságot okozzanak. E hírek egyik legveszedelmesebbje volt az, hogy az osztrákok elsőbbsen makacsul ragaszkodtak a hosszú 1927-ig tartó kiegyezéshez és mikor már ezt a magyar kormány, makacs ellentállásával sikerült legyőzni, mindég újabb és újabb nehézségeket gördítettek kapzsi szomszédaink a kiegyezés létrejötté. Csaknem másfél évig tartott a kínos harc, mely a magyar közeleltre, gazdaságára, iparára és pénzügyi helyzetére szinte végzetes b. folyással birt. Végre nagy és farasztó munka után, létrejött a kiegyezés és ekkor kiderült, hogy ezt mindkét allamban Ausztriában úgy mint nálunk a legnagyobb óvatossággal, sőt bizalmatlansággal és elégedetlenséggel fogadták. A Lajtán túl sokalják az engedményeket, különösen közjogi terén, — nálunk kevesik és lebecsülik az elért vívmányokat, kifogásolják a kvóta felemelését és feltik az önálló bank elszakítását. Okos ember legyen, a ki ebből a dilemmából, higgadt politikai megfontolással — az igazságot ki tudná hámozni, és teljes objektivitással az egyedül követhető arany középutra tudna lépni.

Mert az első igazság ott kezdődik és talán ott is végződnék, hogy a függetlenségi pártnak, ha régi elveihez hű akarna maradni, még a ki-

egyezési tárgyalásokba se lett volna szabad bocsátkozni, mert minden kiegyezés — még a legjobb is, — bizonyos tekintetben megpecsételi azt a hazasságot, melyet Magyarország Ausztriával 67-ben kötött, és melyhez a hozományt Magyarország népének veritekes pénzéből kellett előteremteni.

Önámítás volt tehát részünkről azt hinni, midőn mint nagy többség a koalícióban helyet foglaltunk, hogy most már, ez átmeneti korszak miatt, függetlenségi törekvéseink és elveink mindegyikét, egyszerre, minden átmenet nélkül meg tudjuk valósítani. A ki elég optimista volt ezt hinni, annak persze ez a kiegyezés a legrosszabb; pedig tulajdonképpen úgy állunk, hogy rank nézve minden kiegyezés rossz; a legrosszabb pedig az, hogy általában kiegyezést kell kötnünk, a mire leginkább a már megelőzőleg külföldi államokkal 1917-ig kötött szerződések bírtak kényszerítő hatással. Így jutottunk abba a kétségtelen szomorú helyzetbe, hogy a rossz közül a kevésbé rosszat kell elfogadnunk.

Az a vézes hullámszél tehát, mely a legnagyobb politikai pártban ez idő szerint eszelhető, ha nem eselődünk abban nyeri erejét és abban növekszik, hogy a párt leginkább az önálló bank felállításáért száll sikra; az önálló bank kérdéseivel pedig ez idő szerint úgy állunk, hogy eleve még senkinek ismerheti a kormányt erre vonatkozó világos intencióját, mert egyelőre az ki lett kapcsolva a kiegyezés anyagából. Az aggodalom, az elővigyázat teljesen indokolt; keresni és találni kell a pártnak egy olyan módot, mely azt kétségtelenül és félremagyarázhatatlanul deklarálja; hogy az önálló bank 1910-ben okvetlenül fel fog állítani, és ha ezt megtalálták, a kiegyezésnek valószínűleg más nem fogja az útját állani; mert kényszerhelyzet előtt állunk, ezt elvitelni nem lehet; az alternatíva ez: vagy elfogadjuk a kiegyezést 1917-ig, mely időre a külföldi államokkal kötött szerződések is lejárnak és felhasználjuk ezt a 10 évet a lékés munkálkodásra, gazdasági, kereskedelmi és ipari életünk olyan nagyarányú fejlesztésére és berendezkedésére, hogy azután az önállósítást minden megrázkódtatás nélkül kibírjuk, — vagy nem fogadjuk el, és akkor rögtön belejutunk a nagy felfordulásba, mely ez idő szerint egész készületlenül talál bennünket és nagyon könnyen a legnagyobb pénzkrisis elé állíthatja az országot; körülbelül ezek is lehetnek a kényszerítő okok, melyek a kormányt a kiegyezés minden áron való megkötésére bírták, és melyek részünkről a lehiggadtabb mérlegelést igényelik; mert ha ez a politikai hullámszél partválsággal végződik, akkor nemcsak kormányválság, de nagy gazdasági és pénzügyi válság is jár a nyomában, ez pedig beláthatatlan következményekkel járna az országra nézve, melyért aztán nem lesz senki, aki felelősséget vállaljon.

Ez idő szerint a helyzet teljesen bizonytalan; a képviselők némelyike lerándult a kerületébe, választóinak véleményét meghallgatni. (Nálunk még ez se történt! Szerk.) A legtöbb helyről, így Szolnokról, Dárdáról, Zombolyáról is bizalmi nyilatkozat érkezett Kossuthhoz és a tudósítások szerint a függetlenségi választók higgadtan mérlegelik a kényszer kiegyezést; eddig csak a komáromi kerület szavazott bizalmatlanságot a kormánynak.

A függetlenségi párt hétfőn delután 6 órakor tartott értekezletén Kossuth Ferenc helyett, ki a miniszter tanácsban volt elfoglalva, Thaly Kálmán elnökölt és bejelentette, hogy a párt körből eddig kiléptek: Nagy György, Barta Ödön, Hentaller Lajos és Dobroszláv Péter. Erdemleges tárgyalásokba az értekezlet nem bocsátkozott; vitakoztak ugyan a kiegyezés, a bank és a kvóta dolgában; Mezössy Béla és Szerényi

államtitkár most is hangsúlyozták, hogy a kormány érdemben teljesen mellőzte a bank dolgát és fenntartotta az országnak a szabad elhatározás jogát, de ha a párt már most előre elhatározná, akkor dezavualja a kormány megállapodását és ebből a kormánynak le kellene vonnia a következményeket.

Hentaller levelének modora általános visszatetszést szült; mert azért, hogy valaki kilép egy pártkörből, nincs feljogosítva a pártvezéret és régi jó barátot olyan izléstelen módon lekicsinyelni. De hiába régi hibánk, hogy a magyar a magyart sohasem tudja becsülni.

Az Udvarhelyvármegyei Iparfejlesztő bizottság csoportos kiállítása.

1. Gáspár Gyula, fűrdőtulajdonos Korond: Korondi borviz, aragonit, aragonit tárgyak.
2. Gáspár Gyula iparos, Korond: Agyagipari tárgyak.
3. András József iparos, Korond: Agyagipari tárgyak.
4. Berecki Imre iparos, Küsmöd: Agyagipari tárgyak.
5. Demeter Mózes iparos, Küsmöd: Agyagipari tárgyak.
6. Székelyudvarhelyi áll. kö- és agyagipari szakiskola: kö- és agyagtárgyak.
7. Székelyudvarhelyi erdészeti hivatal: Külömbőző fak.
8. Nagy Albert iparos, Székelykeresztúr: Agyagipari tárgyak.
9. Nagy Elek iparos, Székelykeresztúr: Agyagipari tárgyak.
10. Kont Sándor iparos, Siklód: Agyagipari tárgyak.
11. Szolnokról hivatal, Székelyudvarhely: Homoród-fürdő látkepe.
12. Simó Ágnes, Székelyudvarhely: Csipke-tárgyak.
13. Róm. kath. főgimn. Székelyudvarhely: Kitömtött állatok, borszesz készítmények.
14. Lánszky József vasgyáros, Szentkeresztbánya: Vasercék, vasöntvények, kovácsolt tárgyak, fényképek.
15. Seitz Margit tanítónő, Felsőfalva: Himzések.
16. Baczó Birike, Homoródszentmárton: Szöttések.
17. Kolumbán Julianna, Felsőrákos: Szöttések.
18. Székely Jánosné, Felsőrákos: Szöttések.
19. Szócs Istvánné, Felsőrákos: Szöttések.
20. Szabó Lajosné, Pap Sándorné, Olasz Péterné, Csiki Sándorné, Pálffy Sára, Pál Ignácné, Kovács Andrásné, Méréfalva: Szöttések.
21. Kerekes Sándorné, Szabó Mózesné, Homoródszentmárton: Szöttések.
22. Lőrinczi Sándorné, Csekefalva: Szöttések.
23. Szász Istvánné, Péter Ferencné, Fancsali Sándorné, Gergely Istvánné, Simó Miklósné, Jére Gergelyné, Úlke: Szöttések.
24. Jakab Gergelyné, Ferenc Ignácné, Pál Sándorné, Székelyszenttamás: Szöttések.
25. Filep Dezső, Korond: Agyagipari tárgyak.
26. Jakab Dénesné, Székelyszenttamás: Szöttések.
27. Pál Domokosné, Tibód: Szöttések.
28. Lukácsfy Klára, Győrffy Istvánné, id. Homoródszentmárton: Szöttések.
29. Fülöp Judit, Radó Zsuzsa, Bözöd: Szöttések.

(Folyt. köv.)

LEGUJABB.

A felhivatalos „Magyar Távirati Iroda” azokkal a riasztó hírekkel szemben, a melyek néhány hírlapban, mint magánúton szerzett értesülések jelentek meg, illetékes forrásból értesülve, a leghatározottab-

ban kijelenti, hogy ő felsége állapota teljesen kielégítő. Az uralkodó napok óta lázmentes, étvágya jó, ereje teljesen kielégítő és hurutos tünetei mulóban vannak.

Egy más forrásból jelentik: Vasárnap, a szombaton rosszul eltöltött éj után ő felsége állapota kedvezőtlen volt, de a hétfői hírek már mind megnyugtatók és azt jelentik, hogy a király egészsége határozottan javul. Hétfőn meglátogatta Maria Valeria királyi hercegnő a ki körülbelül egy fél órát beszélgetett az uralkodóval Dél felé a fedett folyosón. Kerzl dr. udvari orvos kíséretében már rövid sétát is tett és ha az idő kedvező marad, ezentúl mindennap sétálni fog.

A képviselőház kedden délelőtt 10 órakor ülést tartott Justh Gyula elnöke alatt. Wekerle miniszterelnök az 1907. évi költségvetést terjesztette be, általános, fokozódó tetszés mellett. A bírósági személyzet fizetését a lehető legmegtányosabban rendezték; 150 bíró a VI., 1000 bíró a VIII. és 300 bíró a VII. fizetési rangosztályba sorozták; az összes aljegyzőket, jegyzőkké léptették elő; a közoktatásügyi kormány sok új iskolát és 600 új tanítói állást rendszeresít.

A protestáns felekezetek egy millió koronával több segílyt kapnak és szociális célokra szintén nagyobb költségeket vettek be. Rendkívüli tetszéssel fogadta a Ház a miniszterelnöknek a földadóról szóló törvényjavaslatát, mely leszállítja az adókülsőt. Az első és második osztályu kereseti adók teljesen megszüntetnek. Az általános jövedelmi pótdadók helyébe lépnek a fokozatos pótdadók. A miniszterelnök ezután felolvassa a költségvetést, melyet a Ház zajos tetszéssel fogadott. Ezután a bizottsági tagok tették le az esküt, mire elnök az ülést berekesztette.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Tárgyalmas miatt néhány beküldött közlemény, lapunk vasárnapi számára maradt.**

— **Hihetetlen hírek.**

Mondják, hogy az elemi iskolák, sőt más felsőbb tanintézetek növendékei sem ismerik az órák számlapjait és ezért nem is tudják, hogy hányat ütött az óra;

mondják, hogy az utcai járdákat átalakították arucsarnokokká; mondják, hogy városunk tanácsához legközelebb indítványt terjesztenek be, hogy a keresmák számát szaporítsák, az iskolák számát pedig kevesbítsék;

mondják, hogy a városunkban is tartózkodott Horváth Istvánt Brassóban elfogták, a hol kisült róla, hogy nem Horváth a neve, hanem Virag, még pedig jeles mákvirag;

mondják, hogy munkásaink körében új bérmozgalom indult meg; követelesek: bérfelémelés, hat napi sztrájk és egy napi munkaszünet;

mondják, hogy a Székely Kiállítás díjnyertesit az eredményről csak a jövő században fogják értesíteni;

mondják, hogy a múlt héten senkise járt városunkban, az egyedül boldogító „Népszavára” előfizetőket toborzani;

mondják, hogy városunk az utcai szemét eltakarítására, egy új tálalmányu önműködő gözseprűt hozott.

E hírek valódiságáért nem vállal felelősséget — a szerkesztőség.

— **A székelyudvarhelyi Oltáregyesület,** a városunkban időzőtt gróf Majláth G. Károly erdélyi püspök tiszteletére hétfőn, e hó 21-én a „Budapest szálló” nagytermében rendkívül fényes és sikerült estélyt rendezett. A nagyterem egészen megtelt előkelő, intelligens közönséggel. A műsort „A kánaai menyegző” című élő-

kép nyitotta meg, mely épúgy, mint a szünet után következő „Tékozló fiu” című élőkép rendkívüli hatást tett a díszes közönségre. A képek plasztikus beállítás, csoportosítása, mesteri elhelyezése Petrányi Miklós és Janecsek József urak kiváló műizlését dicséri. Jánossy Béla szavalatával lelkesítette fel a hallgatóságot. Demény Irénke, Grieg „Őszi vihar”-át enekelte kedvesen csengő hanggal és aratott vele viharos tapsokat. Gróf Mikes János, szeretetreméltó esperesplébánosunk átgondolt, nemes irányú, remek szabadelőadása „A mennyei és földi igazságról” szintén osztatlan tetszésben részesült. Az estély fénypontját azonban Dobó Zoltánné urnó magánzongora száma, valamint a befejezésül előadott Trio E mollban képezte; Dobó Zoltánné művészetét már ismeri és méltányolja is közönségünk; ez estén a Gounod-Liszt „Faust” keringőjét játszotta a nála megszokott kifogástalan művészi felfogással és brilláns technikával. A „Trio” ban együtt élvezték Dobóné, Dr. Damokos Andor és Dobó Zoltán egyöntetű művészi összjátékát és feltámadt lelkünkben a vagy, vajha más városok példája után, nálunk is lehetne egy művészi kamara négyest alkotni, mely a maihoz hasonló zenei élvezetekben részesíthetne közönségünket.

— **Cipesz és szabó iparosok mester tanfolyama.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur megbízásából a budapesti m. kir. technológiai iparmuzeum igazgatósága, az iparosmesterek és segédek továbbképzésére vonatkozó oktatást szervez a ruházati ipar körébe vágó cipész és szabóság számára. Ez iparágaknál a továbbképzés eddig tudvalevőleg kizárólag vándortanítás útján történt. Ez azonban a szakoktatásra szorult érdekeltnek sokaságához képest nem mutatkozik elégségesnek, amennyiben aránylag csak kevesen nyerhetnek oktatást. Ezen akarván segíteni, oda törekszik, hogy minden oly nagyobb városban, ahol az ide tartozó iparosok nagyobb számban laknak, legyen egyelőre egy, később legalább két oly szakmabeli intelligens iparos, akik iparos társaikat a szükséghez képest időszakosan iparunk különleges szakismereteiben okszertien tanítják. Evégből a székelyfővárosban, a m. kir. technológiai iparmuzeumban a cipész és szabóiparból mestertanfolyamokat rendez. Ezen a tanfolyamon intelligens, előadó képességgel, szakmájukban kitűnő jártassággal bíró és vándor, vagy más rendszerű szaktanfolyamot végzett, tehát már megfelelően előképzett fiatalabb iparosmesterek és kivételesen 24. évnel idősebb segédek vehetnek részt és pedig megfelelő napidíjjal és utazási költséggel ellátva. A cipészipari szaktanfolyam folyó évi november hó 4-től, december hó 18-ig, a szabóipari pedig 1907. évi január hó 6-ától február hó 25-ig tartana. Egy-egy tanfolyamra husz (20) hallgatót vesznek föl. A tanítás naponta 8—9 órára terjed. Tanítási díj nem lesz. Akik e tanfolyamon részt venni akarnak, okmányokkal felszerelt folyamodványt nyújtson a m. kir. technológiai iparmuzeum igazgatóságához címezve a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarához folyó évi október hó 31-én mulhatatlanul adják be.

— **Rendkívüli közgyűlés.** A székelyudvarhelyi kerületi munkásbetegsegélyező és balesetbiztosító pénztár vasárnap d. u. 2 órakor a városház tanácskozó termében tartotta meg rendkívüli közgyűlését, melyen a munkaadó kiküldöttek kevés, míg a munkások nagyobb számban jelentek meg. Elnöki megnyitó után a tárgysorozatban felvett választások kerültek napirendre. A választásokat azonban csak egyoldalulag, t. i. a munkaadók részéről lehetett megejteni, mivel a mun-

kások — dacára annak, hogy rendkívüli közgyűlésről volt szó és előre különösen is hangsúlyozva, hogy csak a tárgysorozatba felvett ügyek tárgyalhatók — az alkalmazottak sorából választandó két póttag helyett 2 rendes tagot akartak választani. Ezt az elnök és a jelen levő Soó Domokos iparhatósági kiküldött meg nem engedhetvén, egész indokolatlanul, tüntetőleg egy csoportban elhagyták a gyűléstermet. A közgyűlés a munkaadókkal tovább folyt a részükről kiküldött választásokat következő eredményteljesen ejtették meg. Igazgatósági rendes tagok lettek:

Vladár Ferenc építőmester, Bodrogi Áron eszmadia, Benedek Béla vendéglős, Tamás Mózes cipész, Ifj. Rápolyi Károly takács. Választott bírósági rendes ülnökök: Persian János kereskedő, Daróczy Miklós timár, Péter József kalapos, Tóth Márton takács, Baczó László szabó, Szakács Gyula szíjgyártó. Nagy János cipész, Id. Bálint György timár, Rájk József eszmadia, Fernengel Gyula kereskedő. Helyettes ülnökök: Kassay József asztalos, David Gerely Kovács, Pék József építőmester, Kun Béla kereskedő, Jakabos György szabó. Budapesti munkaadó kiküldött: Betegh Pál elnök. Helyettes kiküldöttek: Barsay Károly, Bartók István, Szébeny Antal.

Végül a pénztár folyó évi június 30-ig gyűjtött vagyona feletti határozat következtetése volt. Azonban mivel az alkalmazottak kiküldöttjei jelen nem voltak, erre nézve a határozathozatal későbbre halasztott.

A helybeli kerületi munkásbiztosító pénztár vasárnap kiegészített igazgatósága hétfőn este Betegh Pál igazgató-elnök vezetésével tartotta meg az átalakulás után első ülését. Ezuttal a Tamás Gáspár elnöközésével megüresedett II. alelnöki helyre Vladár Ferenc választott meg titkos szavazással Majd a Budapesti levő nemzetközi balesetügyi és munkásjóléti kiállítás tanulmányozására, miután az igazgató-elnök elfoglaltsága miatt nem vállalta el a megbízatást, egyhangulag Laiber Dénes ellenőr küldött ki oly megjegyzéssel, hogy szerzett tapasztalatairól az igazgatóságnak írásban közeles beszámolni. Egy választmányi tag helyét megüresedettnek nyilvánították és helyébe Poter József póttagot hívták be, míg egy más választmányi tag ügyében az elnökség — miután elvi jelentőségű döntésről van szó — a központi hivataltól kér felvilágosítást. A pénztárnok és ellenőr fizetését havi 100—100 koronában, míg a szolgálát havi 40 koronában állapítván meg, a hivatalos órák f. évi november 1-től naponként reggel 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartatnak, vasár és ünnepnapokon délelőtt 9—10-ig lesz nyitva a pénztár helyisége. Végül a Lengyel József alkalmazott által sérelmezett ügyek nyertek elintézését. Az ülés este 10 órakor ért véget.

A „Polgári önképző és segélyező egyesület” miután a múlt vasárnapra hirdetett közgyűlést a székelly számban megjelentek miatt megtartani nem lehetett, folyó év október 27-én d. u. 2 órakor a nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgy: A Tanászovics-féle telek ügye. Tekintettel arra, hogy ezen közgyűlés most másodszer van szabályszerűen összehívva, tekintet nélkül a megjelentek számára, végérvényesen fog határozni.

Torda-Udvarhely. A régi jó tordaiak a halandó emberiségen segítőnek az Aranyosba a kocsiátjáró közepén egy cöveket vertek le ezzel a felirással: „Mikor ez a cövek nem látszik, székkelrel átmenni életveszélyes”. Udvarhelyen a Székhidja kellet közepén ma a karfán a következő „Figyelmeztetés” van: „E hidon székkelrel vagy kocsival való át-

járás életveszélyes és büntetés terhe alatt tilos.” E figyelmeztetés azonban úgy van odaillesztve, hogy sem a lemenők sem a feljövők nem olvashatják és tudomást csak akkor vehetnek róla, ha a hid közepére érkeztek és véletlenül a figyelmeztető tábla felé fordulnak. Így aztán, ha a hidon valami baleset éri őket, meg büntetést is rónak rájuk, pedig a büntetés inkább azokat illetné, akik a tilalomtáblát úgy állították fel, hogy azt senki előre nem olvashatja.

A bérmlálás szentségében részvételre vasárnap délelőtt 8 órától kezdve gróf Majláth G. Károly erdélyi püspök, az eléje járuló városi ifjúságot. A gyönyörűen díszített templomnak minden zugát előkelő közönség töltötte meg, mely áhitattal várta szeretettel főpapjának megjelenését, aki orgonazug és az „Eccle sacerdos magnus” énekhangjával lett vonult fel fényes segédlettel. A sok fehérruhás leánya és díszesen öltözött fuserög gyönyörű látványt nyújtottak; ártatlan lelkükben a főpap jószágos arcának ünnepélyes komolysága felelőlegesen a hit malasztját és áhitatát és gyermekek boldogsággal eltelte járultak és térdepeltek az Ur oltára elé. A fárasztó szent hívás után délelőtt 11 órakor püspök ö nagyméltósága a megyei és városi hatóságok, az összes hivatalfőnökök, a tanintézetek tanári karának, egyetlek és testületek tisztelgését fogadta, és mindenkihez volt egy nyájas, lekötelező szava, mellyel a hozzá fűződött szeretetet még fokozni tudta. Hétfőn a róm. kath. gimnáziumot, az apácák zárdáját és a kórházat látogatta meg és míg az egyes növendékeket atyai jó akarattal a további tanulásra, haladásra buzdította, addig a tanároknak és vezetőknél kegyes elismerését fejezte ki a tapasztaltak felett. Ö nagyméltósága gyenge egészségére való tekintetből más tanintézeteket nem látogathatott meg és a kedden délutáni vonattal, hűveinek szeretetétől és áldásától kísérve elutazott városunkból.

Sulyos baleset. Könnyen végzetessé válható baleset érte Mántó Miklós c-ikme gyei földadó nyilvántartási biztost mult szombat délután. Amint hivatalos küldetésben Csikszentmihályról Csikszépvízre utazott, a szűk s meredek hegyi uton kocsija felborult, Mántó a kocsi alá került s ballába térdben eltört. Miután elszállítását a kezelő orvosok a sérülés sulyos voltánál fogva nem engedték meg. Most Szépvízen a leggondosabb ápolásban részesítik. Mély részvételt kaptunk a hírt s öszintén kívánjuk gyors és teljes felgyógyulását.

Ez kellene az udvarhelyi magyaroknak! Marosvásárhelyről írják: Marosvásárhely város törvényhatósága Ugron Gábor főispán elnöklésével ülést tartott, melyen Bernády polgármester bemutatta a város jövő évi költségvetését, melynek kiadásai 1 millió koronát tesznek. *Azután terjedelmes jelentést olvastak fel a do hánygyár, selyemgyár, gázgyár, állami kórház, huszárlaktanya, vasuti állomás és fűtőház építéseinak terveiről.* Ez kellene az udvarhelyi magyaroknak is! De persze nálunk az ilyesmihez hiányzik a kellő indítványozó, megokoló és kiviteli erő, mert mi a „Rák” jelében születünk és inkább hátra, mint előre lépünk.

Erdélyrészi vásárok. Csütörtökön október 24-én Brassó; 25-én Nagymalmás Ósinka, Soósmező; 26-án Buza, Erked, Magyarigen, Óradna, Szamosujvár, Szászcsör; 27-én Homoródoklánd, Szentlászló; 28-án Erdőszentgyörgy, Jakabfalva, Kézdivásárhely, Monora; 29-én Papozse; 30-án Borogprund, Déva; 31-én Egerbegy (Nagyküküllőmegye) Gyergyóalfalu, Mezöbánd, Szászvádas. November 1-én Daróc (Udvarhelymegye) Oláhszentgyörgy; 2-án Kolozsvár, Köszvényes; 4-én Márpod, Mártonhegy, Radnót, Segesvár.

Még két tanítói állást kell szervezni. Mint értesülünk a közszéki iskolaszák f. hó 21-én tartott ülésében elhatározta, hogy az iskola tul nagy népességre való tekintettel meg két tanítói állás sürgős szervezését fogja kerni a képviselő-testülettől, miután felelőssége tudatában azt nem nézheti, hogy egy tanító 95 gyermeket tanítson. A napirendről levett államosítás már csak a jövő kérdése lévén, hozza kell lüssünk népoktatásunknak saját önkön való végleges rendezéséhez.

A kereskedelmi miniszter a helybeli m. kir. állami kő- és agyagipari szakiskola igazgatóságát arról értesítette, hogy az udvarhelymegyei fazekas háziiparosok továbbképzése céljából rendezendő tanfolyam meg tartását engedélyezi; a tanfolyamra felveendő 12 fazekas közül 6 ez évi november hó 1-től 30-ig, 6 pedig 1908. évi november hó 1-től 31-ig hivandó be kiképzésre. A tanfolyamon résztvevők ösztöndíja címén a miniszter egyenként 90 koronát, öszszesen 1080 koronát engedélyezett.

A bírák kongresszusa, melyen a helybeli bírói kar is képviselve van, érdemleges tárgyalását vasárnap, e hó 20-án kezdte meg Szegeden és elnökevé Grecsák Károlyt választotta meg, aki a kiténtető bizalmat megköszönve, hosszabb beszédben ismertette a bíró-egyesület megalapításának szükségességét és kifejtette, hogy a bírói függetlenség biztosítása a legszilárdabb alkotmánybiztosíték és ezért a bírák erkölcsi és anyagi függetlensége nagyfontosságú nemzeti érdek. Lázár György Szeged város polgármestere üdvözölte ezután a közgyűlés tagjait. Hódoló táviratot írték ö felségéhez és üdvözölő táviratokat Wekerle és Günther miniszterekhez. A delután folyamán három albizottság folytatta tanácskozását, zárt ülésben, a késő esti órákig; a tanácskozás eredményül 102 szóval 48 ellen kimondták az egyesület megalakulásának szükségét. Hétfőn a szakosztályok javaslatait kevés módosítással elfogadták és megalakították nyomban az egyesület, melynek címe: „Országos Bírói és Ügyészi Egyesület”. Elnök lett Grecsák Károly kuriai bíró; társelnök: Bary József nagyváradi törvényszéki elnök; főtitkár: Andorfy Károly budapesti járásbíró. Ezután még a bírói függetlenség anyagi és erkölcsi biztosítékairól, valamint egyéb tárgyakról folytattak beható vitát.

A takarmányhiány enyhítésére Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter az összes kincstári lomberdőkben a takarmányozási célra szolgáló lombeszedést, valamint az alomszedést díjtalanul megengedte, nemkülömben felhatalmazta az illetékes hatóságokat, hogy a törvényhatósági, közszéki stb erdőkben hasonló engedélyeket adhassanak. Ezenkívül még az iránt is intézkedett a miniszter, hogy országszerte mihamarabb öszszeírassék és jegyzékbe foglalva annak idején közzététeessék, hogy hol, kinél, mennyi és miféle eladó takarmány van készletben.

Itt említjük meg, hogy a Magyar Kereskedelmi Csarnok szombati választmányi ülésén Kánitz Jenő szóba hozván a takarmánykiviteli tilalmat, azt a javaslatot terjesztette a választmány elé, kéressék fel a kormányt arra, hogy mielőtt ezen fontos, a közgazdaság minden ágát érintő kérdésben végleges állást foglal, az érdekeltektől szakköröknek véleménynyilvánításra megfelelő alkalmat szolgáltatasson.

Székelly diákok a fővárosban. Az elmúlt hét folyamán a tudomány egyetemén, műegyetemen, tanítóképzőben, Bethlen Gábor-körben, Szent Imre-körben, Egyetemi olvasó-körben és a többi öszszes helyeken, hol csak az egyetemi ifjúság megszokott fordulni, mindenütt lehetett látni, a „Budapesti Főiskolai Székelly Kör” kézzel

festett plakátjait, melyben a székelly egyetemi és főiskolai hallgatókat gyülekezésre hívja fel a kör szünidei bizottsága. A plakátirozásnak meg is volt az eredménye, a megnyílt az okt. 12-iki alakuló közgyűlésre, mely este 7 órára volt összehívva, már 6 órakor gyűlni kezdtek a tagok és 7-re a terem már zsúfolásig megtelt. A gyűlés első pontja a szünidei bizottság beszámolója volt, melynek nevében Elekcs Jenő a szünidei bizottság elnöke tette meg jelentését, ezután a harminc tagból álló választmányi bizottság megválasztására került a sor, mely egyhangú volt, a mennyiben a Kovásznai Gábor által indítványozott választmányi tagok névsorát a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Majd ezen választmány saját kebeléből megalakította a tisztikart és pedig a következőképpen: Elnök: Elekcs Jenő. Alelnök: Szakács István. Főtitkár: Jancsó Benedek. Főjegyző: Kovásznai Gábor. Főpénztáros: Fazakas Endre. Főkönyvtáros: Szentiványi Gábor. Ellenőr: Vajna Ádám. Titkár: Rajcs Andor. Jegyző: Zágonyi Dezső. Pénztáros: Ferenc Domokos. Könyvtáros: Vajna Ferenc. Háznagy Csalóczy Károly. Gyűlés után a székelly ifjúság a „Siculia” nagyvendéglőben társas vacsorát rendezett, melyen késő esti órákig együtt maradt. Nagyon fontos dolog, hogy a budapesti egyetemen, hol az egyetemi élet teljesen el van hanyagolva, legalább a székelly ifjúság együtt érezen és szeresse egymást.

Halálozás. Podmaniczky Frigyes báró, a nemzeti színház volt intendánsa, a ki hosszú életének minden percét a közjóknak szentelte és mint író, újságíró és politikus egyformán megállotta helyét, hosszú betegsége után szombaton este 10 órakor Budapesten meghalt. Az agyfőurat a fővárosban mindenki ismerte, szerette és tisztelte; halála általános részvételt keltett. Temetése hétfőn délután történt a Deák téri evangélikus templomban; a gyászszertartás után a halottat Aszódra vitték, hol a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

400 szeszgyár. Megirták már a lapok, hogy a magyar királyi kormány több ipari szeszgyár megváltását határozta el. A „Műszaki Világ” most, arról ad hírt, hogy a pénzügyminiszter a megváltott ipari szeszgyárak helyébe 10 éven át évenként 40 mezőgazdasági szeszkontingens kiadását tervezi s így 10 éven belül Magyarországon összesen 400 mezőgazdasági szeszgyár fog letelekezni, ami igen nagy horderővel fog birni a belterjes gazdálkodás kifejlesztésére.

Szolga havi fizetés mellett állandó helyet kap. Hol? Megmondja a lap kiadóhivatala.

Kiadja: Betegh Pál és Társa újságkiadó intézete.

Fogzásban levő gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a Scott-féle Emulsio, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egészséget ad s a fogak erősen és feheren bujnak ki.

A Scott-féle Emulsio

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza az emésztést, csillapítja az idegeket, mialtal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugodalmas, háborítatlan éjszakákat biztosít. —

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 f.

Kapható a gyógyszer-tárakban.



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer végjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

A KOSSUTH FERENC által alapított
HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselete **Betegh Pál** és **Társas cégnél** Kossuth-utca 31. sz. a. van
Ügynökségek vármegyeszerte Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

Berbeadó postai szállítás. Oklánd és Székelyudvarhely közötti egyfogatu kocsival 1908. január 1-én egy 1200 koronáért bére adja a postai szállítást az oklándi postamester. Bérevevő jelentkezzék Oklándon a postahivatalnál.

Cserefa eladó az udvarhelyi vasuti állomástól 45 klmnyi távolságban a a bethlenfalvi erdőn 162 drb, vastagságuk 25 cm-től 41-ig, műfa benne 55 köbméter. Megvásárolható Oszváth Miklós tanítótól Zetelakán.

Uj üzlet.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Székelyudvarhelyt, Kossuth utca 43. házszám alatt november hó 5 én

liszt és termény nagy és kis kereskedést

nyitunk

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve maradunk kiváló tisztelettel:

Ábrahám Elek és Társa.

Üzletátvétel!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **Schmaller János Eötvös utca 4. szám alatti borbély és fodrász üzletét átvettem.** A mai igényeknek megfelelően átalakítottam. Előzékeny és gyors kiszolgálás! Beccses pártfogásért esedezve

hazafias tisztelettel:

Pásztor Ferenc
borbély és fodrász.

A jövő körzője! Szenágy Béla magyar gyártmányu új szabadalmazott fejes körzői a legjobbak. **Kapható: Betegh Pál és Társa** könyv-, papir-, író- és **rajzszerszerekkereskedésében** Székelyudvarhelyt Kossuth-utca 31. sz. a.

Nem muszáj
idő előtt

meghalni!

Élet könyve.

3 K 50 fillér előleges beküldése után bárhova bérmentesen küldi a „Székelyudvarhely” kiadóhivatala (Betegh Pál és Társa könyvkereskedése) Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 31. sz.

Nem muszáj
idő előtt

meghalni!

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

Legújabb székely könyvek!

Ép-n most jelent meg a Balásy Dénes kitűnő fordításában: **A székelyek alkotmányának története** különösen a XVI. és XVII. században ára 4 korona

Székelyföld. Versek. Irta: Fülei-Szántó Lajos; ára diszkrétben 3 K, füzve 2 K.

Kapható a kiadó Betegh Pál és Társánál, valamint az összes könyvkereskedésekben.

Ujjonnan börözött, jókarban levő zongora eladó. Cim lapunk kiadóhivatalában

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

A közönség figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletembe nagy választékban a

gyermek-kocsikat

üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen. Együttal felhivom becses figyelmét mindig friss és jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szükség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.

Csemegeszőlő (legfinomabb muskotály) olesó napi áron allandóan friss minőségben kapható.

Mindig friss fűszerárak

HÖLGYEIM!

Csak egyszer, próbaképpen rendeljék meg a csodahatású szépítő szert, a dr. Biró-féle **HAVASI GYOPÁR-CRÉMET**, és meg fognak róla győződni, hogy ezen csodaszert azonnal eltávolít szőpöt, májfoltot, mindenféle tisztálanságot az arcról és a bőrnek gyönyörű üdéséget, fiataloságot kölcsönöz. Nagy tégely 1 korona, próbatégely 70 fillér.

Vérszegénység, étvágytalanság, legesség gyógyítására a leghatásosabb készítmény a dr. Biró-féle **TOKAJI CHINA-VASBOR**. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. 1 üveg ára 2 kor 40 fillér.

„**ARANYHARMAT**.”

A legdivatosabb hajszint, a szép aranyzóke haját lehet használatá által megszerezni. E szer teljesen ártalmatlan ugy a hajra, mint az általános egészszégre. **Nem fest! Nem piszkít!** Egy üveg ára 3 K. Mindezekből főraktár: WOLF gyógyszerlár Kolozsvár. Székelyudvarhelyen kapható: MEISZNER VILMOS „Oroszlán” gyógyszerlárban és SOLYMOSSY-féle gyógyszerlárban.

Malommegnyitási hirdetmény.

Ezennel értesitem a t. közönséget, hogy

műmalmomat

felépíttettem, teljesen felszereltem és a próba örléseket, szakértők jelenlétében, teljes sikerrel eszközöltem, minélfogva ezen műmalmomat a

toljó hó 24-én ünnepélyesen megnyitva,

a t. c. közönségnek rendelkezésére bocsátom; megjegyezve, hogy az örlő közönség kényelmére később esetleg egy teherszállító szerkezet is fogok járattni, a gabona ide hozatala és a lisztnek házhoz szállítása végett; kérem a t. közönség szives pártfogását

tisztelettel:

Fabián József
gőzfürész és gőzmalom tulajdonos

Világhirűek az eredeti

Remington Standard írógépek!

Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban. **Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.**



Bemutatjuk működésben országiszerte bárhol levélbeni megkeresésre, saját költsé-
günkre és minden vételkölte-
lezettség nélkül, vétel esetén
pedig az egyszerű beoktatást
2-3 óra alatt díjmentesen
teljesítjük.

Árjegyzék ingyen és bérmentve!

Glogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12.
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselet Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 31.

Ezen formuláré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki írógépünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnél
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyzem, hogy egy darab Remington-írógépet saját költségére nálam esetleg vétel céljából vételköltelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt.....
.....
..... aláírás.

Székelyföldi főképviselet, hol a Remington Standard írógép működésben megtekinthető s minden írógépkellék eredeti árakban kapható: **Betegh Pál és Társa** könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.